

Ára 1200 korona

HAJDUFÖLD

1924. év május 14.

SZERDA

Debreczen, VI. evf. (110).

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 30000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1200 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.

A német választások

Még csak május 16-án fogja a birodalmi kormány az általános választás eredményét hivatalosan közzétenni, de az eddig felsorakozó számadatok is éles fényt vetnek a német nemzet lelkében lejátszódott politikai átforgulásra. Megállapítható, hogy hatalmas eltolódás történt jobbra, sőt egyenesen szélsőjobb felé, míg a baloldali pártok közt a szociáldemokrácia — egy iparos államban! — katasztrófális vereséget szenvedett. Míg a német nemzeti párt 22 mandátumot nyert, a fajvédők 28-at, úgyhogy az első 99 képviselővel, az utóbbi 31-gyel vonul be a birodalmi gyűlésbe, addig a 177 szociáldemokrata közül mindössze csak 100. A veszteség tehát 77 főnyi. Igaz viszont, hogy a 45 tagú kommunista párt 60-ra szaporodott. Meglepetőbb a szociáldemokrácia tévesztése, ha szavazóinak számszökkenését tekintjük. Az utolsó választásnál 11,1 millió volt a szociálista szavazó, most pedig 6,2 millió. A munkások vagy nem járultak az urnához, vagy nem az anyapártra szavaztak.

Csodálatosnak kell mondanunk ezt az eredményt, hiszen közismert tény, hogy a közvéleményt sugalmazó sajtó túlnyomó többsége Németországban sem az államalkotó faj kezén van, hanem az idegeneké s a munkásosztályt a terrorig lenyűgöző pártfegyelem ott is megteszi a magáét.

Mi történt tehát itt? Ha valahol, akkor a németek esetében jelentkezik igazán egy u. n. világdramat. Az öntudatra horkant nemzeti és faji gondolat. A németek részemlétek, hogy nem vezethet semmi jóra az osztályharc és a nemzetköziség, sőt a jelszavak gyilkos robbantóanyaga döntötte le államukat a hatalom és a jólét magasztaláról. Az a „demokrácia”, melyet az ellenség oly melegen ajánl és félt, csak a guzsbakidő tehetetlenség eszköze.

Persze az átalakulás a német népjellem természeténél szerinte megy végbe. Lassan, rendszeresen, de annál mélyebben és az állandóság igényei szerint. Ott nem szalmaláng lesz az áthévelés, mely hazug pernyéket vet maga körül, hanem az acella edzett vasnak mély átizzása. Minél csendesebb tempóban érik a nemzeti eszme renaissance-a, annál inkább ölti magára a meggyőződés szilárd jellemét s annál inkább helyezkedik az általánosságok mélyebb, mind egyre mélyebb néprétegeket érintő alapjaira.

Örvendetes tény, hogy a fejlődés iránya már adva van, de természet-

tesnek kell találni azt is, ha a történelmi folyamat, éppen szervezés és egészséges mívtalanul fogva, nem napok, hanem évek, talán évtizedek alatt bontakozik ki. Hosszu az út Tipperaryba, dalolták az angol ka-

tonák. Sok víz folyik le a német folyókon, amíg a weismari sírok gyalázatos kirablásától és I. Vilmos ércalakjának megdobálásától fel lehet kapaszkodni a nemzeti öntudat magasztalára.

Junius elején lemond Poincaré

A francia választások eredménye

Párisból jelentik: Hétfőn éjszaka vált véglegesen ismeretessé a francia választások eredménye. Az eredményt vizsgálva, úgy találjuk, hogy a nemzeti blokk partjának 376 mandátuma volt a régi kamarában s az új választásokon

csupán 229 képviselő támogatására számíthat.

A többi a baloldali irányzatok híve és Poincaré-ellenes.

A választás részletes eredménye a következő: Megválasztottak 11 konzervatív, 137 köztársasági (Bloc

National), 92 baloldali köztársasági, 34 disszidens köztársasági, 127 radikális és radikális szocialista, 39 köztársasági szocialista, 101 szocialista és 29 kommunista képviselőt.

Ilyen módon Poincaré politikája teljesen bukottnak tekinthető. A minisztertanács

Poincaré már be is jelentette, hogy lemond.

A lemondás valószínűleg junius elején történik meg. Az új kabinet megalakításával állítólag Herriot nemzeti szocialista képviselőt bízzák meg.

A szerbiai magyar pártok feloszlata

A szerbek kiutasítottak a fehértemplomi plebánost

A szerbek erőszakoskodásai

(A Hajdúföld tudósítójától.) A szerb minisztertanács május 3-án elhatározta a magyar párt feloszlata. A rendőrség közölte a magyar párt két vezetőjével, Sántha Györggyel és dr. Nagy Ödönnel, hogy a belügyminiszter

a magyar párt valamennyi szervezeteit feloszlatta.

Május 10-én érkezett meg a belügyminiszter rendelete a szabadkai főispáni hivatalba. A detektívek felszólították dr. Sántha Györgyöt és dr. Nagy Ödönt, adják át a párt irattárát. A felszólítás értelmében azonnal átadták a magyar párt levelezését, a párt jegyzőkönyveit és egyéb iratait. A lefoglalt irattár

azután elszállították. Az eljárásról jegyzőkönyvet vettek fel.

A belügyminiszter rendeletileg utasította a fehértemplomi hatóságokat, hogy Kleits Máttyás fehértemplomi róm. kath.

esperes-plebánost utasítsák ki az ország területéről.

A kiutasító végzés szombaton délután érkezett meg Fehértemplomba és rögtön foganatosították. Kleits Máttyást szombaton áttették a határon.

A kiutasítás nagy megdöbbenést keltett az egész városban s általában az a vélemény, hogy Kleits kiutasítása politikai szempontokkal van összefüggésben.

A tisztviselők fizetésrendezése az egységes párt hetes bizottsága előtt

Az ország teherbíró képességének figyelembevételével hajlandók támogatni a tisztviselők kívánságait

Budapest, május 13. Az egységes párt által a tisztviselőkérdés letárgyalására kiküldött 7 tagú bizottság kedden délután Plattly György elnöklétével ülést tartott, amelyen F. Szabó Géza előadó teljes részletességgel ismertette egy a KANSZ memorandumában, mint a Fővárosi Közalkalmazottak Nemzeti Szövetségének emlékiratában foglalt

fizetési rendezési kívánságokat.

Ezeket a kérdéseket a bizottság alapos és beható tanulmány tárgyává tette és kimondta, hogy haladéktalanul érintkezésbe lép a pénzügyminiszterrel, hogy vele

a tisztviselői fizetések rendezése kérdésében megállapodásra jusson.

A bizottság minden eszközt fel fog használni arra, hogy a jogos kérelmek az „ország teherbíró képességének figyelembe vétele mellett” honoráltassanak.

A bizottság jelentése alapján sürgős intézkedések fognak történni. Előreláthatólag

a hét végére megtörténik az intézkedés

arra nézve, hogy a hogy a tisztviselők fizetését már új alapon folyósítsák.

Jorga az oláh-magyar viszonyról

Nagyváradról jelentik: Jorga Miklós oláh politikus érdekes nyilatkozatot tett egy újságíró előtt Magyarországról és Oláhországról. Többek közt azt fejtegette, hogy mi történne, ha Oláhország és Magyarország között egyezség jönne létre

egymás jövőjének biztosítására.

Az következnék, — mondotta, hogy a mi területünkön levő magjarság, politikai uralmat nem gyakorolhat, részünkről minden kulturális megnyilvánulásában védelmet nyernek.

Ügyvédi kamara lesz Szolnokon

Budapest, május 13. Az igazságügyminiszter július elsejével a szolnoki kir. törvényszék területére ügyvédi kamarát állít fel és e területen

a debreceni és egri ügyvédi kamarák hatóságát megszünteti.

A szolnoki ügyvédi kamara megalakulása után a debreceni ügyvédi kamara hatósága a debreceni és nyiregyházi kir. törvényszékre, az egri ügyvédi kamara fennhatósága pedig az egri kir. törvényszék területére fog kiterjedni.

Összeül a nemzetgyűlés

Budapestről jelentik: A nemzetgyűlés szerdán kezdi meg ülését. Valószínű, hogy az első ülés napirendjének megállapítása után azonnal áttérnek az interpellációkra.

A nemzetgyűlés interpellációs könyvébe

egész sereg interpellációt jegyeztek be.

Többek között Homonnay Tivadar fog interpellálni a szerbiai magyar pártok feloszlata ügyében. Debrecen radikális képviselője, Hegyegi Kiss Pál pedig a belügyminiszterhez fog interpellációt intézni Debrecen város egyik vállalatánál előfordult szabálytalanságok tárgyában.

Valószínű, hogy az interpelláción kívül még sok más érdekes interpelláció is el fog hangzani, mert több képviselő csak holnap reggel érkezik Péstre és az ülés előtt jegyzi be elmondandó interpellációját.

A nemzetgyűlés egyébként először a vámterifa törvényjavaslat tárgyalását kezdi meg és csak azután kerül a sor a büntető novellára, amelyet Pesthy Pál igazságügyminiszter szerdán fog beterjeszteni.

A novellán lényeges változtatást már nem fognak eszközölni és legfeljebb csak egész jelentéktelen módosításról lehet szó.

A Csokonai-Kör választmányi ülése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A napokban délután tartotta a Csokonai-Kör május havi választmányi ülését. Az új főtákar, Csabán Endre ez alkalommal először referált a Kör ügyeiről. Referációját előttről rövid bevezetőt tartott, melyben azt fejtette, hogy a Csokonai-Körnek egyformán kötelessége a nemzet közvéleménye által megszentelt hagyományok tiszteletben tartása, és az új irodalmi irányok felkarolása. Ezt a kettős kötelességet azonban úgy kell teljesíteni, hogy a tradíciók tisztelete ne avasodjék maradisággá, az új gondolatok befogadása pedig ne fujuljon el az irodalmi divatok előtt való meghódolással. A bevezetőt a választmány egész terjedelmében jelezte.

Üdvözölte a választmányi ülés Vargha Gyulát és Szabolcska Mihályt abból az alkalomból, hogy az előbbi az Akadémia nagydíjat, az utóbbi Marczibányi-díjat nyerte. Az 1924. évi

tagsági díjat 12.000 K-ban határozta meg a választmány.

Ez az összeg, amelyből egy hónapra egyezer korona esik, jóval alatta áll a békebeli tagsági díjnak. Az négy aranykorona volt, aminek ma 75—76.000 korona felel meg. A tagsággal az az előny jár, hogy a tagok a Csokonai-Kör felolvasó üléseire és ünnepélyeire 50 százalékos kedvezményes áron válthatják meg jegyeiket. Tagul lehet jelentkezni az elnökségnél, a titkárnál, vagy a pénztárnál. Még azt említjük meg, hogy a Csokonai-Kör választmányi ülésén ez alkalommal vettek részt először dr. Zsigmond Ferenc és Bodnár Géza választmányi tagok, akiket a legutóbbi közgyűlés választott meg ilyenekül s akiket az elnök megnyitó beszédében melegen üdvözölt.

Per egy elbitangolt liba miatt

Ha kell per, hát hadd legyen per

(A Hajdúföld tudósítójától.) Érdekes perrel foglalkozott kedden délután a debreceni kir. törvényszék büntető fellebbezési tanácsa. Klimkó Demeter pocsjai lakos 1923 tavaszán két egyforma libát adott el özv. Jakab Józsefnek és Szakál Jánosnak, Szakál és Jakabné megnyiták a libák nyakát, fekete festékkel befestették, hogy megismerhessék őket. Nemsokára ezután Szakál János feljelentette Jakab Józsefét, hogy az

elbitangolt libáját befogta, nyakáról a festéket lemosta s nem akarja visszaadni, bár ő felismerte a libáját. A csendőrségi nyomozás eredménytelen maradt, mire a felkötött Kocsis János pocsjai közszéki bírót kérték fel igazságtételre.

Püspöki Uradalmi
Bérpince borai

Balatonmelléki
fehér és vörös
kimérve kaphatók a

GAMBRINUSBAN.



Kocsis eleinte úgy akarta elintézni a pert, hogy a felek

adják a libát a szegényeknek, de mivel azok ebbe nem mentek bele, a következő salomoni ítéletet hozta: Engedjék ki a libát a falu végére s ha onnan a Jakabné házába megy be — övé a liba, ha Szakál portájára téved be — úgy Szakált illeti a liba tulajdonjoga.

A pereskedő felek ebbe az elintézési módba sem egyeztek bele, így a liba per a berettyóújfalui járás-

biróság elé került. A járásbiróság Szakál javára döntött, övé lett a liba, Jakabnéét

két és fél millió korona perköltségben marasztalta el.

Fellebbezés folytán az ügy a debreceni kir. törvényszékhez került, amely Jakabnéét felmentette minden vád alól s a perköltségeket a kincstár terhére utalta. Így a liba Szakálé maradt, viszont Jakabné is megszabadult a két és fél millió perköltségtől.

Juliusától postán kapják a tisztviselők az illetményeiket

Junius 3-ától minden tisztviselőnek fel kell venni a fizetését

(A Hajdúföld tudósítójától.) A pénzügyminiszter már megküldötte a debreceni állampénztárhoz is az állampénztárak átszervezéséről szóló rendeletét, amely többek között intézkedik a tisztviselői illetmények folyósításának módjára is.

A rendelet előírja, hogy minden köztisztviselőnek

junius 2-ikán, de legkésőbb 3-ikán fel kell venni a máltrát, illetve a junius hóra illetményeit,

mert ezentúl az összes alkalmazottak tényleges és nyugdíj járulékait a posta fogja kifizetni, illetve kézbesíteni. Felhívja ennél fogva az

állampénztár az összes közalkalmazottakat a pontos határidő (junius 2—3.) szigorú betartására. A rendelet szerint, aki a megszabott határidő alatt illetményeit ki nem viszi és ezt kellő indokkal igazolni nem tudja,

illetményeit el is vesztheti.

Az igazságügyi, tanári, tanítói, kereskedelemügyi és jegyzői nyugdíjasok 1924. május—június—júliusi lakbérnegyedre lakáspénzkülföldi címén kiállított és a polgármesteri hivatalban záradékoltt nyugtájukat f. hó 24-ig beadhatják az állampénztárba. A pénztári órákat 8-tól fél 12 óráig tartják.

Kölcsönök után járt a polgármester Budapesten

Biztosítottak látszik a város 500 millió és 60 ezer frankos külföldi kölcsöne

(A Hajdúföld tudósítójától.) Jelenlétére már a Hajdúföld, hogy Debrecen város polgármestere dr. Magoss György és főszámvéveje Ary Lajos a napokban Budapesten jártak több halaszthatatlanul fontos városi ügyek elintézésére céljából.

A polgármester hétfőn délután számolt be a városi tanácsnak budapesti útja eredményeiről. Eszerint a polgármester fontos tárgyalásokat folytatott a belügy-, a kultur-, a kereskedelemügyi- és a pénzügyminisztériumokban, ugyancsak a Pénzügyi Központnál és az Országos Földbirtokrendező Biróságnál. A Pénzügyi Központnál eljárt a polgármester a vízművek rendezésére kért

500 millió korona kölcsön ügyében. Ugyanis a kölcsön kiutalásához a miniszteri jóváhagyás hiányzott még s ezt szerezte meg most a polgármester. Ezzel a kölcsönrel a tanács számításai szerint nemcsak a vízműveket lehet rendezni hanem a világítási vállalatot is.

A város külföldi kölcsönének az

ügyét is rendezte a polgármester. Ismeretes ugyanis, hogy Debrecen a Magyar Általános Hitelbank utján 60 ezer svájci frank kölcsönt eszközölt ki a genfi Société Financière Dannbienne-től. A miniszteri jóváhagyását a kölcsönnek most eszközölte ki dr. Magoss György, úgy hogy a jóváhagyás 10 napon belül le fog érkezni a városba.

Az OFB-nél informálta a polgármester a bíróság elnökét a városi földbirtokok igénybevételére vonatkozólag.

A kereskedelmi és pénzügyminisztériumokban kieszközölt a polgármester 980 tonna bazalt kiskocka és szegélyköre a koláti bazalt bányából való behozatali engedélyt.

Ezzel a könnyviséssel sikerül fel fog a város vezetőségének az ez évi utcaburkolatozási programot megvalósítani. Ilyen módon a tanács azt reméli, hogy

az utcák újrakövezése egy-két héten belül teljes erővel meg fog indulni.

Magoss György beszámolóját a tanács tudomásul vette.

Főiskola

A Turán-törzs táborozása. A Magyar Egyetemek és Főiskolák Országos Nemzeti „Turul” Szövetségébe tömörült debreceni „Csaba” bajtársi egyesület „Turán” törzse május 10-én nagy táborozást tart a következő műsorral: 1. Nemzeti Hízek-egy. Csaba-induló. Éneklés a Csaba-ének-kar. 2. Törzsfői megnyitó. 3. Lakodalom Keleten. Vonósnégyes. Előadják: Alföldi Zoltán, Jóna István, Kiss József, Rencz Antal leventék. 4. Szécskai: Ne ünnepelj magyar! Szavalja Juhász Gusztáv levente. 5. Magyar dalok. A SzEFHE zenekar kíséretével éneklés Sáfány Zsigmond levente, 6. Petőfi-dalok. Tilinkón játsza Mecznér László daru. 7. Aktuális stófák. A SzEFHE-zenekar kíséretével éneklés Bernald György levente. 8. Gyula diák: Valami elindult Napkeletről... Szavalja Orosz István levente. 9. Záróének: „Csaba”-énekkar. 10. Gaudeamus.

Olimpiai gyűjtőakció

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az olimpiai gyűjtőakció nagybizottsága ma délután tartotta első ülését az összes társadalmi alakulatok bevonásával. A nagybizottság már részletesen tervezetet dolgozott ki a vasárnapi gyűjtésre vonatkozólag és szerdán már megjelennek az utcákon a nagybizottság plakátjai, amelyek az egész akció ismertetését közlik Debrecen város társadalmával. Meg vagyunk győződve, hogy Debrecen város társadalmával

osztatlanul fog segítségére sietni ennek a nemes és nagy akciónak,

amely Magyarország kultúr főlényét van hivatva szolgálni Parisban az olimpiaszon a világ összes nemzetei előtt.

ATROCITÁSOK

Atrocitás az Ébredők gyűlése után. Ezt az atrocitást, — liberális körök jámbor szívbeli óhajta ellenére, — nem az ébredők követték el, akiknek lelkes erei magasztos céljaikhoz méltó fegyvellemmel és rendben ünnepeltek vasárnap, hanem a fajtisza biztosítási ügynökök kisdéd hazilapjának egyik névtelen tintaóriása. Az atrocitási kísérlet a subjektív bánat lírai meglátásaival borong az impozáns gyűlés el nem sikkaszható nagy sikere fölött, s míg az országos elnök nyakkendőjétől nem látja meg az ünneplők tömegeit, vizionárius finomsággal rezdülnek meg fülében az óhajta várt közbeszólások, amelyek a gyűlésen — sajnos — nem hangzottak el. Azt hisszük, fölösleges idéznünk a liberális—keresztényen nemzeti — szabadkirályválasztó — legitimista—klerikális—radikális szöcsöknek az aranyközéputasoktól annyiszor profanizált Deák Ferenc számukra rendkívül sajátos mondatát: a sajtó azért van, hogy igazat írjon. Hiszen ahol ez a cikkeske termelt, ott jól tudják, hogy forgandó és muló e földön minden: igazságok, világnézeti és politikai állásfoglalások, s örök csak egy: a szent konjunktúra. Így e rezignált írásbeli dolgozat az idézett nyomdatermék olvasásától tartózkodó keresztény magyar közönségben nem fogja felkelteni a szánalom enyhe derűjét sem, legfeljebb azoknak a köröknek elismerésére számíthat, akiknek határozott erkölcsi támogatásával nyomós érvek millióinak hatása alatt lap-társával együtt állást foglalt legújabb meggyőződése mellett.

Legközelebb a Hajdúföld apróhirdetéseit

Elsőrendű bevásárlási forrás: **Fűszer, Bor és Csemege**

árakban nagyban és kicsinyben

Kontsek Géza Kossuth-u. 15

ALAPÍTOTT 1882-BEN.

EGYEDÜLI SZAKÜZLET

KULCSÁR IMRE ÉS FIA

(A NAGYTEMPLOM MELLETT).

A m. kir. Honvédelmi Minisztérium által jóváhagyott

katonai és tiszti szolgálati érmek és szalagok megérkeztek.

Ugyancsak enyvesvászson minden mennyiségben. 1 készlet 2700 K

A perui és chilei partok mentén

Partraszállás a „három testvér” hullámain

(A Hajdúföld tudósítójától.) Alig várom, hogy hajónk Autofagastában kikössön, mert régi vágyam, hogy a sivatagot, ha kis részeken is, megismerjem, fog tejesülni. A Bahia Chimba (olv. Vaja Csimba) elmarad balkézről és hirtelen alkonyatban fel-feltűnedeznek Autofagasta városának elektromos ivlámpái. A kép meszerül. Pazarul kivilágított amfiteatralisan épült modern nagyváros a sivatag szélén. Olyan, mint a lüktető, lánggal lobogó élet a halál mesgyéjén.

Másnap korán reggel türelmetlenül keresek fletterot (csolnakos) a vizen. Nincs egy sem, mert a tenger ugy háborog, hogy egy ilyen vízi konflis sem merészkedik a horgonyzó hajókhoz közeledni. Vége. Egy mellettünk fekvő 24.000 tonnáas japán gőzös, a Nagasaki bójakötelekébe fogódzva ott himbalózik a vizen a 202. számú bércsolnak. Megkezdődik az ingetés. Volnánk többen, akik kimerészkedünk a partra. Egy vidám német asszony, egy chilei tengerészkadét s egy santiagoi orvos rajtam kívül. A kapitány nem akarja megengedni a partraszállási kísérletet. Ugyanis itt megtörténik igen sokszor, hogy lehetetlen megközelíteni a partokat a tobzódó Dünnung miatt, ilyenkor az utasokat, akik ebben a városban szállnak ki végleg a hajóról, leviszi a hajó délnek a közelfekvő Coloso városkába, ahol majdnem mindig nyugodtabb a tenger s onnan vasuton kell visszautazniok Autofagastába.

Azonban a kapitány csak inthet, ide nem parancsolhat s így nem rajtunk, de a fletteron mulik, hogy meglátjuk-e máma a sivatagot vagy sem. Holnap lehet, hogy nyugodtabb a tenger, de holnap délután már készen lesz hajónk a rakodással s indul tovább délnek. Egyszóval vagy ma, vagy soha.

Ugy látszik a fletteró észrevett minket, mert lassan oldozni kezdi csolnakja kötelekét s egy hatalmas evezőcsapással indul is hajónk felé. Lesietek a lépcsőn, hogy elkapjam a felém dobott kötelet. Valami tíz hiába való kísérlet után sikerül csak megkapnom s hozzákötöm erősen a lépcső korlátjához.

Két dollár egy csolnakért

Most kezdődik az alku. A fletteró személyenként 10 pesot (azaz 2 dollárt) követel s ha a csolnak elmerül, annak az árát is. Arról is strún kérdezősködik, hogy tudunk e uszni, mert a tenger kiszámíthatatlan máma s bármelyik pillanatban felborulhatunk.

Végül is megegyezünk ugy hogy a fletteró és a tengerészkadét fognak evezni, a német asszony megígéri, hogy nem fog sikoltozni, a santiagoi orvos készenlétben tartja a hajóról kiköcsönzött mentővet s nekem a hullámjárás kell figyelni, ami abban állna főleg, hogy a kikötő jobb oldalán a vizalatti sziklákon habosan megtörő hullámokat figyelem s ha különösen nagy hullám törik meg, akkor ordítok egyet, hogy még idejében szembe forduljunk a csolnak orrával, mert ha egy ilyen hullám ugy ér utól, hogy a csolnakot oldalba kapja, akkor menthetetlenül összetöri, vagy felfordítja.



Meinl
Maltin-kakaója
lápláló, olcsó és
ízletes.

Körülményes beszállás a csolnakba

Miután kiosztottuk a szerepeket, megkezdődött a beszállás. Ez a legnehezebb dolog ilyenkor. A csolnak nem jöhet egészen a hajólétrához, mert összetörne rajta. Bele kell ugraszólván ugrani s az ugrást akkor kell csinálni, amikor a hullám az ugróval egy magasságba emeli a csolnakot egy-egy pillanatra. A hullámjárás közel másfélméteres, a csolnak tehát, amikor a létra legalacsonyabb, (még a legmagasabb hullámtól is szárazon hagyott) fokán áll valaki, hol az ugrani készülő talpával egy vonalban, hol meg az alatt másfél méternyire s körülbelül egy méter távolságban oldalt áll.

Az ugrást valósággal ki kell számítani s ha ez nem is igényel akrobata ügyességet, mégis némi sportkészség nélkül megreszkizni ostobaság. Akkor kell ugrani, amikor a csolnak a legmélyebben van az ugró alatt. Így az ugró beleesik a csolnakba s a csolnakot a hullámhegy is az ugró felé emeli.

Beugrás a csolnakba és a vízbe

Elsőnek én ugrottam, hogy a többieknek segítsek később. Az ugrás nem volt valami sikeres, mert a csolnak közepe helyett pontosan a fletteró nyakába zuhantam. Én legalább puhára estem, de a fletterót, aki igen savanyu pofát vágott, hamarosan egy doboz cigarettával kellett megvigasztalnom. A hajón harsogó kacagás kísérte ugrásom.

A második volt a német asszony. Mindenki várakozása ellenére nem sokáig méregette a vizet s azonnal ugrott. Ahogy zuhant, elkaptam a levegőben s egyelőre a csolnak orrára ültettem. Borzasztó boldog volt, hogy tulesett az ugráson. Az orvossal már nem volt ilyen szerencsém. Főállbal a csolnakba, főállbal a vízbe esett. Aztán mielőtt megragadhattam volna, teljesen vissza zuhant a vízbe. Prűszkölve és köpködve uszott a hajólétrához, s felment a kabinjába — átöltözni. A kadett tengerész, neki jól kell értenie a vízi élethez, de kisült, hogy evezni ugyan tud, de az ugrásban rettenetes ügyetlen. Még félállbal sem érte el a csolnakot, hanem teljesen a vízbe zuhant s a csolnak oldalán ugy kapaszkodott fel, mint valami vizes ürge. Küldtük vissza, hogy öltözze át, de kijelentette, hogy az felesleges, mert ugyis vizesek leszünk az uton. Végül az orvos is beszállt. Második ugrása már sikerebb volt, csak a főállba lett bokáig vizes.

Szemben a három testvér hullámaival

A hajó utasainak szerencse kivánságai közt ragadtuk meg az evezőket. Egy ideig, míg a japán hajó s gőzösünk közt eveztünk át, ment valahogy a dolog. A két hajótest között a hullámok sokkal kisebbek, mert a japán gőzös egész hosszával keresztbe fektűt a hullámjárás irányán s erejéből igen sokat feltartott. Amikor megkerültük hajónk hátsó fedélzetét s hátunk megett volt a nyílt óceán s kezdődött az igazi tánc. Első óceáni üdvözlétként nyakunkba szakadt egy hullám s most mindnyájan ugy néztünk ki, mit a kadett. Az orvos a csolnak közepén izzadva merített ki egy üres pléhdobozzal a

vizet. Jöcskán került belé viz, mert bokáig ált a csolnakban. Valamivel később én is megkezdtem a rendszeres ordítást. Ezeket a hullámokat itt Tres Hermanos (olv. tresz ermánosz) azaz a három testvérnek nevezik. A harmadik testvér mindig a legnagyobb s erre a bestiára kell ügyelni. A part messze van. Közel három kilométert kell eveznünk s ugy számítjuk, hogy ha jól megy minden, félóra alatt érjük el. Nehéz félóra.

A német asszonyka arca mindig fehérebb lesz. Tropusi hőség van, de vacog a foga mégis. A kadett és a flettero inukszakadtáig eveznek. Legnehezebb a csolnakot szembe fordítani, ha a nagy hullám jön, a harmadik testvér. Én a csolnak orrán guggolok s így minden hullám a hátamon törik meg. Néha majdnem belelök a csolnakba ereje s alaposan meg kell kapaszkodnom, hogy ne essek aróra.

Balról hirtelen egy motorcsolnak zakatolása üti meg fülünket. Hullám-völgyben vagyunk s nem látjuk hol van. A következő pillanatban felkap egy hullám a hátára s akkor veszszük észre, hogy a társaságunk ügynökének csolnaka. Integétünk, észrevesz — és felénk tart. Elénk kerül és kötelet dob hozzánk. Csolnakunkat megkötjük s most 18 mérföldnyi sebességgel hasítjuk a vizet. A szegény 202-es vizikonflis nincs ilyen sebességhez szokva, a nagy víznyomás recsegteti, ropogtatja oldalbordáit.

Vége a parton

A partra érve megtudtuk, hogy a társaság ügynöke már a parton észrevette küzködő csolnakunkat s miután mentőövünkön messzelátójával leolvasta hajónk nevét, azonnal elénk jött. Igen derék német ember s nagyban csóválta fejét merészségünkön. A fletterónkat a viteldijon kívül megajándékozzuk cigarettákkal s az elismerőleg mondta, hogy ilyen időben csak német hajón akadnak partra szálló utasok. Egyszerű félyér indián volt, de hódolatteljes tisztelettel hajolt meg nő utasunk előtt s gratulált neki bátorságáért.

Matolay Tibor.

Meghalt az életunt gazdász

(A Hajdúföld tudósítójától.) Jelen tette a Hajdúföld azt a megrendítő szerencsétlenséget, amely hétfőn este történt Alsójózsán, Istvánffy József III. éves gazdasági akadémiai hallgató lakásán öngyilkossági szándékból revolverével föbe lötte magát. A súlyosan sérült gazdászt a késő esti órákban autón beszállították az egyetemi sebészeti klinikára, ahol azonnal műtétet hajtottak végre rajta. Azonban sem a gyors orvosi segítség, sem a gondos ápolás nem segíthetett rajta. Istvánffy József súlyos sebébe kedden délelben belehalt. Halálát agyvérzés okozta.

Istvánffy széles körben ismert alakja volt Debrecen uritársadalmának s tragikus halála általános őszinte nagy részvétet váltott ki.

Hogy mi készítette erre a végzetes lépésre, nem lehetett megállapítani, mert semmiféle irást nem hagyott hátra.

VANGOR ANTAL
ÉPÜLET- ÉS BUTOR-
ASZTALOS
DEBRECEN, CSAPÓ-UTCA 9

HIREK

1924 május 14. (Szerda)
Prot.: Bonifác. Kath.: Bonifác.

1913 Medve Zoltán, Krassó-Szörényvármegye főispánja öt csendőrrrel annektálja Ada-Kalah dunai szigetét

1796 Jenner Eduard orvos az első himlőtöltést végzi Angliában. Találmányáért, amely megszüntette a feketehimlő pusztítását, hálás nemzete 10000 font ajándékkal jutalmazza

Időjárás: Hazánkban az eső az ország nyugati felére szorított, itt azonban jelentékeny volt. Husz millimétert meghaladó eső esett a következő helyeken: Ercsi 20, Nagyszécheny 20, Salgótarján 20, Pápa 22, Siófok 23, Kaposvár 28, Baks 23, Mohács 32, Komlósd 41 milliméter. Budapesten és Pécsen zivatar volt. Számos helyről viharos szelet jelentettek. Időjárás: Az időjárásban javulás várható.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 9-11-ig, d. u. 3-7-ig.

Csokonai-színház este 8 órakor Süt a nap. Bemutató.

Vigszínház: Ut a boldogság felé.

Apolló: Leánykám.

Az építőiparosok, kömivesek, ácsok, kőfaragók gyűlése 6-kor az Ipartestületben.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth. Nap. Isteni gondviselés II. Rákóczy Ferenc, Csillag, Mátvás király.

Az egyesült polgári pártok választási jogvédő irodája felkéri az alapító- és fenntartó-bizottság tagjait, hogy minden pénteken délután 6 órakor az irodahelyiségben (Királyutca 5.) pontosan megjelenni sziveskedjenek a heti munkaprogram megállapítása végett. Az iroda hétköznap 5 órától 7-ig, vasárnap pedig délelőtt 11 órától 1-ig az egyesült polgári pártokhoz tartozó választók rendelkezésére áll. Mindenki tartssa polgári kötelességének, hogy a május 14-től közzsemlére tett választói névjegyzékeket a városháza közgyűlési termében délelőtt 8 órától 2 óráig megtekintse és személyesen győződjön meg róla, hogy nemcsak a maga, hanem hozzátartozója és ismerőse is felvettette-e a névjegyzékbe? Ha bármily észrevétele van bárki ellen is, közölje a választási irodával.

Május 19-20-án Apolló és Vigszínházban „Az őrszem”, a főszerepben PETROVICHAL

A hivatalokban tilos a távbeszélőn a magánbeszélgetés. A kereskedelemügyi miniszter legújabb rendelete értelmében a hivatalokban ezentul tilos a magánbeszélgetés. A miniszter a rendeletben kijelenti, hogy nem zárkózik el a hivatalos telefonnak magánfelek által leendő használatától, azonban minden egyes beszélgetés alkalmával 1000 koronát kell lefizetni. A hivatalokban jegyzéket vezetnek a magánbeszélgetésekről és a befolyt összegekről, a központ pedig ellenőrzi és jegyzi a magánbeszélgetések számát.

Győrvarmegyében nem szabad szeszesitalt kiszolgáltatni a fiataloknak. Győrvarmegye alispánja körrendeletben intézkedett, hogy Győrvarmegye területén 16 éven aluli fiataloknak nem szolgáltatásnak ki semmiféle szeszesitalt. A varmegyében mindenütt szigoruan ellenőrizték a korcsmákat, hogy rendeletet át ne hájgjak s ezenkívül felvilágosító előadásokat fognak tartani a szülőknek arról, hogy a gyermekekre nézve, milyen káros a szeszesitalok élvezete.

Betörés a Zsák-utcán. Vakmerő betörés történt hétfőn este a Zsák-utca 1. számú házban, Friedmann nagykereskedő házában. Ismeretlen tettesek, akik a helyszínen alaposan ismerős egyének lehetnek — Friedmannék távollétében behatoltak a szobába s onnan egy barna férfiöltönyt s ezüst cukortartót vittek el. A betörőket alighanem megzavarhatta valaki, mert a szobában levő többi értékes ezüstneműt nem vitték el. A kár másfélmillió korona. A rendőrség keresi a tettest.

— **A Nykosz elnöksége** felhívja egy választmányi, mint a felügyelőbizottság rendes és pótaggait, hogy május 15-én, csütörtökön délután fél 6 órakor irodánkban okvetlenül megjelenni sziveskedjenek. — Egyben közöljük tagjainkkal, hogy május 22-én délután 6 órakor a Bika-szálloda kupola csarnokában bajtársias összejövetelt tartunk, melyre hölgy és férfi tagjaink teljes számu megjelenését kérjük. Az **Elnökség**.

— **Hangzatos reklám** helyett az áruk minőségére helyezi a fősulyt a MEINL-cég. Three Stars kávéja, teakeverékei, csokoládéja páratlan. Meinl, Piac-u. 59.

Jön az órszem főszerepében
PETROVICH SZVETISZLÁV

— **Debreceni gyorsíró sikere Budapesten.** Vasárnap volt Budapesten az országos gyorsíró bajnokság, amelyen az egyik kitűnő debreceni gyorsíró, **Barcsa Zoltán** igen szép eredménnyel szerepelt. A bajnoki versenyben, amely két részből állott, — 5 percnyi és 3 percnyi diktatumból — a három perces versenyben (körülbelül 290—45 szótagos) **Barcsa Zoltán** harmadik lett neves fővárosi gyorsírók előtt. **Barcsa Zoltán** értékes és művészi oklevelet nyert a versenyen.

— **Halálra gázolt fiu.** Halálos kimenetelű szerencsétlenség történt a múlt nap Kabán. **Lelesz György** hajdudorogi kocsis ökröszekéren téglát szállított s a szekere vette négy éves kislját is. Amíg **Lelesz** az ökrök hajtásával volt elfoglalva, **Lelesz** kislja az egyik tégláról lecsuszott s a szekér kerekéi alá került, amelyek keresztül mentek rajta s halálra gázolták. A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

Apollo és Vígsházba jön az
„Az órszem”, a főszerepben
PETROVICHAL

— **Életunt asszony.** Özv. Kéri Jánosné 61 éves berekbőszörményi asszony hozzátartozói távollétében felakasztotta magát a kamara mestergerendájára. Tettének oka ismeretlen. Az ügyesség a temetési engedélyt megadta.

RESTEDZEL

A magyar olimpiai csapat

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hosszú halogatás után végre megállapították azok névsorát, akik Párisban az olimpiai válogatott csapatban fognak szerepelni. Két csapatra való játékost jelöltek ki, ezek a következők:

Kapusok:

Platkó vagy Zsák, Kropacsek, Biri.

Hátvédek:

Fogl II., Mandl, Fogl III., Grosz.

Fedezetek:

Tóth, Guttman, Hajós, Obitz, Blum, Nádler.

Csatárok:

Braun, Molnár, Takács, Orth, Opatá, Eisenhoffer, Hirzer, Jenny, Weisz.

A kiküldötték összeállítása nem a legszerencsésebb. A labdarugó csapat egyik része csütörtökön már utnak indul, vasárnap Zürichben Svájc válogatott csapatával játszik a következő felállításban. Kropacsek, — Fogl II., Mandl, — Tóth, Guttman, Blum, — Braun, Molnár, Orth, Eisenhoffer, Jenny.

A többi itthon maradt jelölt vasárnap az eszt válogatottal játszik Budapesten.

A DTE ma, szerdán délután a nagyerdei sporttelepen fél 5 órai

kezdettel a DMTE-vel tréningmérkőzést tart.

Vasárnap Debrecenben a DVSC a DKASE vel játszik bajnoki labdarugó mérkőzést, Nyiregyházán a DTE a NyKISE-vel találkozik, míg Kisvárdán a BUSE viv élethalálharcot a KSE vel, az utolsó helyet eldöntendő.

A bajnokság állása. A keleti labdarugó kerület bajnokságának állása jelenleg a következő:

	Látszott	Nyert	Eldöntetlen	Vesztett	Adott gólt	Kapott gólt	Pontszám
DVSC	13	11	1	1	38	7	23
DTE	14	17	4	3	32	11	18
DKASE	14	6	5	3	21	17	17
DMTK	14	4	5	5	14	20	13
NyTVE	13	5	2	4	28	21	12
DEAC	15	2	8	5	15	20	12
NyKISE	12	3	4	5	13	27	10
BUSE	15	2	6	5	18	33	10
KSE	12	2	3	7	4	13	7

Az ILSz ma, szerda este egy negyed 7 órakor a Royal kávéházzal szemben levő büfében fontos ügyben ülést tart. Az egyesületi intézők pontosan jelenjenek meg.

Az olimpiai tornász-csapat Debrecenben. A DTE vasárnap látja vendégül Debrecenben a Budapesti Budai Torna Egylet női és férfi olimpiai tornász-csapatát. A kiváló képzettségű tornászok az ünnepély keretében fogják bemutatni azt a remek programot, amellyel a párisi olimpiáson indulni fognak. A nagy szerűnek ígérkező tornász-ünnepség iránt városszerte nagy az érdeklődés.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ

Műsor:

Szerdán: Süt a nap. Életkép. Bemutató Bérietszünet.

Csütörtökön: Süt a nap. Életkép. C) bérlet.

Pénteken: Süt a nap. Életkép. D) bérlet Szombaton: Süt a nap. B) bérlet.

Vasárnap délután: Mézeskalács. Daljáték.

Vasárnap este: Süt a nap. Életkép. Bérietszünet.

Hétfőn: Süt a nap. Életkép. A) bérlet.

A hermelines nő

(Operett 3 felvonásban. Írták Schantzer és Wallisch, zenéjét szerezte Jean Gilbert. Felújította a Csokonai-színház 1924. május 12-én.)

Nem véletlen az, hogy a meseírók, akik friss színek és pezsgő életet keresnek, témáikban nem egyszer találkoznak össze a XVIII. és XIX. század mesgyéjén. Amint a „korzikai sas” megjelent a vilámló, mennydörgő égen, mint verébtábor a sólyom közeledtére, a vén Európa sablonokba feneklett élete egyszerűbe mozgalmassá, változatossá lett és a rendkívüli helyzetek és lehetőségek szingazdag

regényeinek egész világával megsegítésére a meseköltő fantáziájának. Kár, hogy az operettírók nem egész hálások eziránt a kiaknázzhatatlan mesebánya iránt és csak a nomenklaturát, a keretet, a vázát kölcsönzik belőle, anélkül, hogy a kor eleven, meleg életéből egyetlen piros vércsepp is lüktetne a szikladt izomrostok között. És az operetteknek ez az örök, nagy hibája közös még a Hermelines nővel is. Ha nem olvassánk a színlapról, hogy 1810-ben történik, a szöveg könyv, amelynek a fordításába még hozzá a pesti zsargonból is beletévedt egy kevés, lelkével, lehellelivel és színeivel soha fel nem világosítana felőle. Pedig maga, a darab drámai alkata, amely az operetteknel egész szokatlanul, egy szellemes vigjáték szoliditásával és gondosságával van megírva, megérdemelte volna, hogy valóban 1810 nek, az ámpirnak eleven életével töltessék meg. És különösen megérdemelte volna Jean Gilbert, akinek ötletes, eredeti, a szöveggel szemben stílusra törekvő, szóval éppen nem operett zenéje nagyban hozzájárul ahhoz, hogy elfeledtessé velünk a szövegszerzők mulasztását.

A Csokonai-színház játéka friss és kedves volt és a rendező **Rolkó** derűs biztosságával haladt mind a három felvonáson át. A címszerepben **K. Voilh** (lonka), a Csokonai-színház opera-primadonnája végre ismét hangjához és énekkultúrájához méltó partitúrához jutott és nem maradt a hálával adós iránta. De nemcsak Gilbert zsenijéhez volt hálás, hanem 1810-hez is, mert az ő művészi lelkiismeretességgel és gyöngédséggel megstilizált öltözékeiben üde valóságában jelent meg a színpadon az ámpir. A Hermelines nő legszivesebb, legforróbb estéi közé fog tartozni, amelyen a táblás ház nyiltszini tapsokkal ünnepelte komoly művészi munkával váltakozó nagyszerű énekszámait.

Partnere, **Bárdonyi**, Pallits ezredes szerepében fess és férfias katonává vált, aki üveg tisztaságú tenorjával és mindig érthető szép szövegkijetésével szintén megérdemelné, hogy többször legyen alkalma érezni a debreceni közönség szeretetét. **Krampera** Lóna erőteljes, eleven és formában is kifogástalan táncával könnyedén tudta felkeltetni a milánói prima-ballerina illúzióját; a játékában még itt-ott nélkülözött természetességet az ő élénk és hajlékony egyénisége harmonosan értékelni és értékesíteni fogja. **Krompach** a szerelmes és féltékeny fiatal olasz gróf szerepében egyéniségéhez illő, jó szerepet kapott és szép fejlődése játékban és énekekben **Beltrami** gróf szerepével emlékezetes állomáshoz jutott. **Rolkó**, mint általában összes operett figu-

ráiban, graciózus színpadi jelenség volt. **Sóds** az árnyképvágó-ágróf figurájával sok őszinte mulatságot szerzett a közönségnek, ugyancsak **Markovics** is, aki a groteszk kómikumban ekszcelláló színészi teljesítményeinek egyik legviharosabb sikerét aratta. A kar kedvvel és feyelmozgetten működött, kivéve azt a pillanatnyi ellanygulást, mikor nem érezte a kitűnő és erőlyes **Müller** karnagy közelségét. (egy)

Színházak és mozgószínházak (Közleményei)

Csokonai-színház
A színház magyar ciklusának harmadik darabja **Zilahy Lajos** a budapesti Nemzeti színházban „A vén gazember”-rel egyenlő sikert aratott életképes „Süt a nap” ma szerdán, bérietszünetben kerül bemutatásra. A szintiszta magyar levegőjű, bájos tárgy darab egyik legérdekesebb jelenete a vitézi avatás. Az igazgatóság minden áldozatot meghozott, hogy ez a magyar darab is lehető tökéletes előadásban gyarapítsa a színház sikereit. **Kardoss Géza**, aki maga rendezi is a darabot, ezuttal lép fel hosszas makacs rekedsége után a közönség elé. A többi szerep is a társulat legjobb erőinek kezében van letéve és így egy őszinte, nagy meleg siker remélhető.

Vígsház-mozgó
Szerdán: Ut a boldogság felé. Griffith remekműve 11 felvonás. Főszereplő **Lilian Gish**.

Apollo-mozgó
2 sláger: „Álarcok városa” a cári család drámája és „Leánykám” **Jock Coogan**-nal a főszerepben.

Ne felejtse el, hogy a jövő héttől a világ legnagyobb filmjei peregnék a mozgókban „Az órszem” **Petrovich Svetiszláv** legújabb és legjobb filmje. „A lélekvásár” és „Bűnös város”, Amerika két ragyogó mesterműve. „Messalina” nagy történelmi film, „Asszony és a törvény” Paramount-filmje „**Fridericus Rex**” négy részben 30 felvonásban, mely eddig még minden nézőnek felejtethetetlen emléket okozott.

Meteor-mozgó
Meteorban csütörtökön „**Dávid és Góliát**” Nagy attrakció. És a „**Palinkás vizkura**”. Előadások 7 és 9 órakor.

ORSZÁGOS VÁSÁROK

Május 15. Tiszalök—Sárcöz.
Május 16—17. Kunszentmiklós.
Május 18. Szonok—Tiszalök.
Május 18—19. Jászberény.
Május 20. Tiszakürt—Szeghalom.
Május 22—23. Kunszentmárton.
Május 25. Budapest balparti rész.
Május 25—26. Kunmadaras.
Május 27. Félégyháza.
Május 29. Biharkeresztes—Csenger.

Ujabb áremelkedés a tőzsdén

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az utolsó napok barátságos hangulatának hatása alatt ma szilárdan nyitott a tőzsde. Ugy a spekuláció, mint a nagyközönség vásárlóképen léptek fel. Az árfolyamok tegnaphoz képest mintegy

10 százalékos árnyereséget értek el.

A szilárdság azonban nem tudott zárlatig eltartani, mert sok áru került a piacra. A mai napon elért árnyeresék egyrésze veszendőbe ment, ez árfolyamok azonban így is a tegnapi zárónívó felett zártak. A forgalom a tőzsdeidő második felében elcsendesedett. Az irányzat tartott maradt, **kosztipenz** hivatalosan háromnegyed—1 és egynolcad százalék.

Nem jegyzettértékek változatlanok. **A debreceni állatvásár.** A keddi lóvásárban a felhajtás közepes volt, az irányzat lanyha. **A cseh kereskedők ezuttal hiányoztak a vásárról.** Az áruk a következőképen alakultak ki: Jobbminőségű ló 10 millió koronától felfelé, közepes 5 milliótól felfelé, silány 1 és fél millió koronától

Az összes raktáron levő fűszer- és csemegeárúk árait lényegesen leszállította

„HANGYA”
Füzlet: RÓZSA-UTCA.
Fióküzletek a város minden részében.

Saját érdeke mindenkinek a „HANGYA” üzleteiben vásárolni!

felfelé. A szarvasmarhapiacra a felhajtás nagy, a kereslet közepes. Vágómarha kilónként élősúlyban 10-13 ezer, szopós borjú 13-15 ezer korona. Jármos ökör párja 12-16 millió, fejős tehén 5-12 és fél millió korona.

NYITÁS

Magyar korona 0.0062 1/2

Zürichi zárlat

Páris 3110, London 2462 1/2, Newyork 564 1/2, Brüsszel 2560, Milánó 2495, Hollandia 210 1/2, Berlin 130, Bécs 78 egyenlő, Szófia 410, Prága 1650, Budapest 62 1/2, Bukarest 285, Belgrád 697 1/2.

Devizaközp. hiv. árt.

Dollár 86500-88800, angol font 377600-387600, hollandi forint 32300-33200, francia frank 4770-4930, svájci frank 15350-15750, cseh korona 2520-2600, lei 435-450, lira 3830-3950, dinár 1070-1110, német marka - osztrák korona 122,00-125,25 fillér, Napoleon arany 305600 pénz.

A takarékkorona árfolyama

100 takarékkorona egyenlő 128 papirkoronával.

Terményüzede zárlat

A mai terményüzeden az irányzat tartózkodó volt. A buza 2500 koronával olcsóbb. A többi cikkeken semmiféle változás nem volt, csupán a tengeri javult kisebb mértékben.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 337 1/2-42 1/2, egyéb 332 1/2-337, 79 kilós tiszavidéki 347 1/2-52 1/2, rozs 320-325, takarm. árpa 300-310, sórárpa 325-46, zab 335-345, tengeri 270-72 1/2, korpá 230-40, lőheré magyar 9-10 1/2, lucerna nagy arankamentes 10-12, arankás 8500-10 ezer.

Ferencvárosi serti vásár

Nyitvászár maradvány 407, érkezett 262, eladtott 52. Árak: könnyű 21500-25000, nehéz 22-26000. Zártvászár maradvány 19, érkezett 46, eladtott semmi.

REGÉNY

Tavaszcárók

Írta: IGMÁNDY GÉZA.

(Folytatás.)

Én még sohasem voltam annyira elkéserevő, mint most. Az oláhokat minden álnokságra képesnek tartottam, de hogy egy nép „diadalmas” vezéreinek egyezményét semmibe se vegye, ez már a becstelenségnek a netovábbja! Mint „internáltak” szerepeleünk — papíroson. Megegyezésünk szerint nyolc-tíz napra valamelyik magyarországi városba (Szatmár?) szállítanak bennünket, ott megkapjuk az igazolványainkat és mindenki mehet haza. Ehelyett lehozta Brassóba! A nyolc-tíz napból négy hét lett s mennyi lesz még?...

Különben az egész utunk kálvária volt. A bevagonizálás elég tisztességesen ment, de a pisztolyainkat és szuronyunkat elvették. Másnap már a derékszíjjat is. Ez volt az első tüszúrás. Mátészalkán rátették a koronát. Az oláh bakák berohantak a legénységünk vagonjaiba és az embereinkről még a fehérneműt is lehúzták. De hát édes Istenem! — a „kultura” győzött a „barbárság” felett...

Ököibe szorult a kezünk. Több társamat láttam, amint potyogott a könnye tehetetlen dühében. Ezek voltak a hadasi, szopondi hősök! Sirtak mint a gyermek. Végigmentem, hogy vigasztaljam őket.

— Doktor ur! — ha legalább öt puskánk volna, szétvernénk az egész csordát, aki közülünk meghalna, átadná a másikkak, de legalább mint szabad emberek pusztulnánk el!... Láttam a székelty harcolni, kop-

lalni, megfagyni — utolsó betűig elhittem minden szavukat. Szerencse, hogy elindult a vonatunk, mert már több vagonban dulakodtak és az uton dobálták le az agyonvert oláhokat.

Szatmár, Debrecen, — csupa keserűség, csupa fájdalom még nézni is az állomásra kitóduló kétségbeesett arcu magyarokat...

Nagyváradon vagy másfél órát vártunk. Az állomási őrség egyik embere rosszul lett, összeesett. Orvos után kiabáltak. Végre is engem hívtak, hogy segítsek rajta. Epilepsziás volt a szerencsétlen, mondtam, hogy hagyják nyugodtan és ne feszegessék a hüvelykujjait. Mikor ott álltam hegyeni az őrszobát, két olák katona rántamadt és a mentőmet elvette. A szobában tartózkodó olák tiszt nem látott semmit, hasztalan kérte, hogy segítsen rajtam. „Hogy mer egy román királyi katonát megsérteni!” — ordította — azonnal fuszoniötöt veretek magáral! Olyan kifogástalan magyar kiejtéssel beszélt, hogy elesdálkoztam rajta.

Kolozsváron az állomáson kívül szorongott a nép. Kardlappal, botokkal verték őket. Elhúzódtunk az ablaktól, nem bírtuk nézni... Homonádkóhalmon elvették a lovainkat.

— „Doktor ur! — kérem a kését!” — futott hozzám Gabor s a kis Morzsát az ölembe nyomta.

— „Tessék! — mit akarsz velem?” — kérdeztem csodálkozva. Leszurom Bibát. Nem adom az oláhoknak! Alig tudtam visszavenni tőle.

(Folyt. köv.)

NEUMANN JÓZSEF ER-KÓ CIPŐÁRUHÁZA PIAC-UTCA 75. Raktáron vannak elsőrendű uri és női cipők. Fehér és fekete vászoncipők, Sandalok. SZOLID ÁRAK!

„Göröcke” és „Puch” új és használt kerékpárok! Világhírű Delea, Neckar, Odenwaldi kerékpár gummik óriási választékban. BELSŐ GUMMI 30-50,000 koronáig. Football labdák! Eladás nagyban is. Rosemberg és Hammer, Debrecen

Ramminger hölgyfodrász speciál hajfestő és parókakészítő VARGA-UTCA 1. (Iparbank).

Értéktőzsdéi árfolyamok (ezresekben) Table with columns: Bankok, Transzdan., Gép és vasut, Győri bőr, Polg. Sör, Bányák és téglagy, Magyar acél, Hangyaipar, Krausz, Bauxittröszt, Mérleg, Királyautó, Pannonia s., Boosini, Motorgyár, Östermető, Femesi sz., Borsodi, Olon, Gummi, Szálloda, gy. fürdő, Lőrinczi, Chandvir, Német m., Hungária, Csep. téglá, Vegyipar, Vasut forg., Royal, Cemen, Vagonygyár, Interrexim, Egisz, Szászvári, Palágyi, Star, Ligetszant, Kóhó, Rex, Telefon, Schwartzer, Oseh, Rima, Turul cipő, Lukács, Drasche, Roessemann, Unio szinhal, Faipar, Magnesit, Rotmüller, Szolnoki, M. aszfalt, Schlich, Zagyvapálfai, Mercourfa, A. Kösz, 3775, Schulier, Zagyvapálfai 34, Cserző, Kerámiai, 90, Tendorf, 110, Vulkan, Wörner, 25, Cukorgyárak, Dégucukor, 635, Horvát, 1800, Guttmaan, 480, Kőp. Jelz., 15.5, Nagybat., 196, Szajókondó, 14, Ujlaki, 215, Unio, 30, Mezőgazd., 563, Mezőhegy., 3.0, Stummer, 2850, Goldberger, 145, Győri textil, 28, Juta, 190, Cinner, 9, Fiumei, 85, Eruktus, 12, Halkeresk., 30, Szalámi, 42, Nemetiz, 590, Océan, 36, Lichtig, 8,25, Püspöki, 37, Ofa uj, 660, Tokaji, 40, Rézbányai, 145, Villányi, 55, Szlavonia, 118, Gáz és villamos, Thék, Alt. Gázizzó, 13, Nasic, 2650, Alt. Légsz., 700, Viktoria, 8,75, Zabolai, 720, Zentai, 135, Just izzó, 7,5, Auer, 3,35, Plöbus, 39, Erdőbirt., —, Vasm. vill., 61, Közlekedési váll., Lampa, 225, Adria, 1800, Olajművek, Marosi petr., 140, Bur, 45, Olajipar, 105, Sör és szeszipar, Déli vasut, 80, Baróti, —, Meffer, 350, Részv.-sör, 259, Levante, 285, Temesi sör, 230, Miskolci, 43, Fővárosi sör, 38, Nova, 147, Gschwindt, 208, Altamvasut, 660, Győri szesz, —, Tröst, 115, Kéglevica, —, Királyvár, 80, Felten, 975

fest, tisztit legszebben ruhákat! Lengyel KEMEFESTŐ Csapó-u. 28. és Csapó-utca 96

Olcsó! Olcsó! Olcsó! Olcsó! Olcsó! Olcsó! Olcsó! APOLLO Divatház Miklós-u. sarok. Debrecen legjobb bevásárlási helye! Nyári újdonságai megérkeztek külföldről! Mélyen leszállított árusításunk megkezdődött! Maradékok félárban kiárusítatnak!! 150 cm széles férfi gyapju ruhászövet 130,000 K 150 cm széles angol schewiot 160,000 K 140 cm széles camgarn gyapjuszövet 200,000 K 140 cm széles raglán szövet 200,000 K Divat színekben gyapju gabardin costumé 105,000 K Divat csikos és sottis gyapju alj szövetek 105,000 K Divat csikos női ruhászövetek 55,000 K Női ruhászövet többféle színben 35,000 K Triko selyem minden színben 90,000-150,000 K-ig Selymek dus választékban Csikos costumé és férfi ruhavászon 30,000 K Divat epose 115,000 K Cérna grenadin divat mintákban 40,000 K Feltűző szép liberti batistok 45,000 K „Goldberger” karton 21,500 K kitérő ágynemű és fehérnemű vásznak 23,500 K-tól Mosó voal 26,000-80,000 K-ig Cérna zephir (Hermann Polák gyártmány) 29,000 K Női ing 45,000 K-tól Férfi ing 85,000 Női kötött blouz 85,000 Divat csikos női kötött mellény és kabát 100,000 Női muslin harisnya minden színben 35,000 Női és férfi fehérneműk, paplanok allandóan dus választékban, valamint rendelésre is méret szerint készitnek. Fenti áraink hitelességéről véteikényszer nélkül kérjük személyesen meggyőződni! Tisztviselők árendeményben részesülnek!

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 1000 kor. minden további szó 100 K. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 1500 K, minden további szó 160 kor. Vastagabb betűből szedett szavak kétszeresen számítanak

Lakás

Kiadó
elegánsan butorozott nyaraló, Komlóssy-ut 64. 5168

Egy szobát
konyhával keres magános urinó, Bövebet Somossy Lászlónál, Kistemplombazár. 5157

Egy utcai
butorozott szoba kiadó Rákóczi-utca 29. szám. 4322

Egy
különbejárattal butorozott szoba kiadó Salétrom utca 22. 4323

Egy
butorozott szoba kiadó, Teleki-utca 11. 4324

Különbejárattal
kettő egymásbanyiló butorozott szoba 15-re kiadó, Jókai-utca 28. 4325

Nyaraló
beköltözhető nagyerdői villanyosnál egyelőre nyári fél-évre kiadó, Komlóssy-ut 16, Ötkor. 5160

Beköltözhető
2 szoba (szükség-konyhával) kiadó. Cim a kiadóban. 5162

Egy
udvari, különbejárattal butorozott szoba kiadó, Rákóczi-utca 55. 4330

Cserepes-utcán
butorozott szoba ágyneművel azonnal kiadó. Értekezni Kigyó-utca 39, Nagy Sándornál. 4332

Butorozott
szoba kiadó. Szalon garnitur eladó. Hunyadi utca 12 szám. 4334

Venkeri
nagyobb lakásom elcserelem kisebb városi lakással. Libakert-utca 10. sz. 4333

Magános nő
lakótársnót keres, Zöldfa-utca 12 szám. 4335

Ingyen lakhat
félévig szoba, konyha, kamarás lakásban, ha annak átalakítását eszközli Erdősor 7. szám. Nagykörtüi villamos megálló. 5158

Három szobás
keri lakás, gyönyörű verandával közel az erdőhöz előserélhető hasonló benti lakással. Értekezni Péterfia utca 30., Konez. 4302

Szép
utcai szoba, villanyal és telefontal, előszoba használattal — központon irodának kiadó. Cim a kiadóban. 5144

Három szobás,
konyhas lakásomat elcserelem hasonló városival, Tócsakert, Margot 8. sz. 4303

Magas
havibért fizetek egy áres, esetleg csekélyen butorozott szoba konyhával. Ajánlatokat Jánosi-utca 79. sz. alá kérek 4283

Lakást keresek
egy vagy kétszobást konyhával a belvárosban vagy a Simonyi-ut elején. Közvetítőket díjazok. Cim a kiadóban. 5000

Magános özvegnél
butorozott szoba azonnala kiadó magános urnak. Méliusz-tér 11, kereszt-épület. 4298

Ajánlat

Elsőrendű főzónó
ajánlkozok vidékre. Cim: Homok-utca/81. 4334

Állandó koszt
és kvártély kapható Paacsirta-utca 41. sz. 4296

Lencse,
de nagyon finom, négyezerért még kapható, Darabos-utca 54. sz. 4297

Egy
jókarban levő vetőgép és méhkaptárak kaphatók, Erzsébet-utca 26. 4299

Kollók
eladók vagy elcserelelndők. Tócsakert, István ut 43. 4300

Jobb nő
elmege gazdaszszonyonak magános urhoz, baromti tenyészést vállal. Cim József kir. herceg-utca 30., Nagyné.

Fiatal
szolid nő kisebb családdhoz vagy magános urhoz vidékre is házvezetónőnek ajánlkozok. K. Eszti, Kisujszálás, Kosuth-ut 37., szám. 5134

Járgányt
szivattyuhajtásra vesztünk. — Körnerék, Hajdusoboszló. 5148

Veszek
ágy, asztal garnitúrákat, paplant, selymeket, fehérneműket és szőnyegetek legmagasabb árban Kaiser Piac u. 7. 5126

Zongora-
hangolások, javítást, hosszabból rövid, modernet készítek garancia mellett. Vonóhangszereket elvállalok. Zongorahangolások, javítások helyben és vidéken. Telefon: 15-16. Zongorák fényezését elvállalom

TÖNTE LÁSZLÓ
zongora vonóhangszerkészítő DERRECEN, PIAC-UTCA 30. az udvarban 5036

Elsőrangú
kárpitós Szabó József, Varga utca 1., Szent Anna-utca sarok. Kész hencserek raktáron. 5055

Menekült órák
szakszerűen és meg-
lepő olcsón vállal javításokat Rákóczi-
utca 36. 3014

Inbngomolyát
minden mennyiségben a legmagasabb napi árban vesz Turóüzem, Darabos-
utca 20, Telefon 6-68 3008

Női
divatkalapok — és hozzávaló szalmák olcsón beszerezhető. — Alakítások gyorsan készülnek Kápteremben, Cserepes-utca 16 szám. 3015

Uri asszonyok
és leányok a leg-
rövidebb idő alatt megtanulhatnak szabni a legújabb divat szerint Kovács Irén divattermében, ahol saját ruháit is megcsinálhatja. — Libakert, Szegfű u. 8. szám. 4279

Figyelem!
Borotválás 2,500
Hajvágás 6,000
Berletjegy 20,000
korona
Nagy Lajos
fodrász, Iparkamara épületében.

Üvegezést
és képerkezést jutányosan készít Hampel Jenő épület-
üveges és képerke-
tező, Rákóczi-utca 4. 5037

Házamat
Nagykárolyban elcserelelem debreceni házért. Cim a kiadóban. 5079

Mindenes
bejárónó kosztal feivételik. Nap-u 1. 5117

Hencserek,
plüss szövet, bőrvászon diványok, afrik löszormatgacok, szalon és bór-garnitúrák készen kaphatók Debrecenszky kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányos áron vállalom. 5078

Békeáruház
— Szent Anna 5 —
ujjonnan átalakítva megnyitott. Előnyös vételi folytan arum egyedül állóak. Nagyválaszték ruhakeimékben, mosó-
áruban és vásznakban. 5126

Nagykárolyban
levő modern berendezési hataimas te-
lekkel biro házamat elcserelelem debreceni házért. Cim a kiadóban. 5080

Mosni, vasalni,
főzésben kisegíteni ajánlkozok Cservák Mártonné, Darabos-
utca 14. 4281

Ólomot
bármely mennyiségben vesz Könyvnyomda, Piac-u. 59. 5017

Kereslet

Bejárónót
azonnala keresek. Csapó-utca 23. első lakás. 4336

Házmasternek
fiatal házaspár azonnal felvétetik, Rákóczy-utca 4 szám. 5161

Bejárónó,
ki főzni tud fiatal párhoz felvétetik. Csokonai-utca 24. 4304

Gyermektelen
házaspár házmasternek felvétetik Burgundia-utca 15 szám. 4305

Kifutó leány
felvétetik Fehérménü vállalatnál, — Széchenyi-utca 30. 4306

Tanuló leányok
női szabósághoz fizetéssel felvétetik Bauerné, Miklós-u. 7. szám. 4307

Mindenes szakácsné
vidéki uradalomba jó fizetéssel felvétetik. Értekezhetni Teleki utca 100. sz. 4308

Házmaster,
kis családú, ugyanott mindenes lány azonnali felvétetik, Arany János-utca 20. 4309

Egy
jól főző mindenes bejárónót és egy 13-14 éves leányt felveszek 15-re, — Rákóczi-utca 11, keresztépület. 4288

Nehéz
helyzetben levő fiatal ember, bármilyen alkalmazást vagy foglalkozást elvállalom. Cim a kiadóban. 5066

Keresek
e hó 15 re egy fiatal leányt vagy asszonyt mindenesnek, ki hajlandó volna szállóba „Boeckai kert” kimenni. Jelentkezzen Péterfia-
utca 71. szám alatt. 5155

Mindenes
főzni tudó, könyvvel tizenötödikére felvétetik. Szent Anna-
utca 6, emeleien.

26 éves
fiatslamber (4 gimnáziumot végzett) irodai vagy más alkalmazást keres szerény díjazás mellett. Megkereséseket a kiadóhivatal továbbítja. 5081

Tanuló
3-4 középosztályt végzett, felvétetik fizetéssel, Könyvnyomda, Piac-utca 59. szám. 5023

Mérlegképes
könyvelő ipari, vagy kereskedelmi vállalatnál délutáni órákban könyvelést vállal. Cim a kiadóban. 5075

Tanuló lányt
felvesz fizetéssel Könyvnyomda, Piac-
utca 59. 5027

4 középskolát
végzett perfekt gépíró-
irodaba állást keres. Cim a kiadóban. 5135

Bejárónó felvétetik
Hstvan utca 2, ügy-
védi iroda. 4310

Nyugdíjas
hivatalnok irodai foglalkozást keres. Megkereséseket „Jó munka” jel-
gére kiadóba kér. 5068

Eladás

Lucerna
lában eladó Beze rédi-
utca 38. Körtöskert. 4319

Eladó
a Monostorpályi-ut 38 számú ház. — Ugyanott egy ház-hely is. 4320

Eladó
ház hely ócska téglával. Nyilas telep, Németh u. Értekezhetni Bozay-telep, Szép-utca 23. szám. 4321

Kerékgyártó szer-
szám teljes gyalupaddal együtt, be-
tegség miatt azonnal eladó Hajdusoboszlón Hegedűs János kerékgyártó-
mesternél. 5156

Eladó
jól jövedelmező vendéglő házzal, uri lakásnak is megfelel, lakó nincs. K. Tóth-utca 15 sz. 4322

Nyilastelep,
Malvin-u. 34 számú ház eladó, a zonnal beköltözhető. 4327

Ház
szőlővel eladó, 4 szoba, konyha be-
költözhető. Poroszlay-ut 4. sz. 4328

Poroszlányeg.
nagyon szép, eladó, Csapó-utca 44. sz., hátul az udvarban. 4329

Beköltözhető
nagytekű, kertes, pincés ház eladó: Timár-utca 11. sz. 5152

Homoki fajbor
eladó. Vigkedői Mihály-utca 25. 3010

Kerthelyiségbe
való összecsuható vasszékek, asztalok, fogások, falpárnák eladók. Értekezhetni lehet Homokkert-
utca 3. 4291

Középtermetre
egy aig használt viágos szürke öltöny, valamint egy hengeres szőnyeg-szővő álvány eladó. Varga utca 43, hátul. 4292

Eladó
egy modern tölgyfa ebédli butor, Kút-
utca 10. 5140

Eladó modern ház
beköltözhető négy szoba, konyhával, Csillag-utca 56 sz. 5137

Hatszemeiyes luxus
teakészlet, ívegtálcával eladó. Cim a kiadóhivatalban. 5035

Sportemberek!
Egy teljesen új, 9 es számú szeges futócipő olcsón eladó. Cim a kiadóban. 4225

Mosógép,
célszerű, munkát, fáradságot takarít, nagyon olcsón eladó Domb-utca 22 sz., jobb oldalt lakás. 5138

Tengeridara
és csirke tengeridara nagyban és kicsinyben legolcsóbb napi árban kapható Hortobágy-malom telepén, Mester-utca végén. 5150

Egy
vagy két hold on-dóci föld eladó. Cim a kiadóban. 5151

Eladó
egy mintázó szővő-
gép Vig-edvői Mihály-utca 28. szám.

Plymuth,
Langsan, Froerolles, Feheryőngy, tyuktojások kaphatók: Libakert, Szegfű-
utca 12. Telefon 39. 5142

Tűzifa,
mész,
eserép, téglák és mindenféle építkezési anyagok kicsinyben is **KEMÉNYNÉL,**
Deák Ferenc-u. 21. szám 5067

Zongora
eladó vagy bérbe-
adó Rakovszky-utca 5. sz. 4209

Lószőr matrac
alig használt állapotban eladó. Cim a kiadóhivatalban. 4235

Évöszeköz,
gyönyörű hatszemei-
lyes, teljesen új, tokban elhelyezve, továbbá hatszemei-
lyes porcellán kávé-
serviz eladó, Károly Ferenc József-ut 8/B Délelőttönként. 4223

Zónabélyegek,
sorozatok és egyes értékek eladók, Károly Ferenc József-
ut 8/B, Délutánon-
ként. 4224

Eladó
építkezéshez való gerendák, Vendég-
utca 27. 4316

Eladó ház
Eötvös-utca 59. sz.,
azonnal beköltöz-
hető. 4317

Eladó
három szobás család-
házi ház, beköltöz-
hető, lakó nincs. Értekezhetni Kút-
utca 96. 4318

Ócska téglák
800 darab eladó. Postakert, Gyár-
utca 5. 4319

Olaj,
szmirnaszőnyeg-
nyiro eladó Darabos-
utca 44, 5 ajtó. 5039



DREHER
BAKSÖR
NAGYSZERŰ

Kapható
az
Arany Bika
és
Angol Királynő
szállókban
és minden jobb helyen.

Sikerült

ismét egy nagyobb tétel partie áru beszerezni

a legfinomabb pipere-, angol-, mandula-, ibolya-, Klein, Schön stb. elsőrendű márkaszappanokból,

melyet a mai naptól kezdve ismét reklámárban árusítok

kilogrammonként 49000 koronáért

Legújabb szenzációs reklámom 1 kg prima

Szegedi Házzappan 15,600 K

HORVÁTH SÁNDOR

„ELITE”

Illatszertára, Piac-u. 64.

**Szalmakalap-
festékek**

gyönyörű színekben, rendkívüli olcsón szereshető be

STERN festéküzletében

Piac-utca 10. • Telefon 865.

Nehéz az élet!

Jó ruhába járnai gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése

Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben).

Boczonádi méhészeti cikkek

kizárólagos eladása

BAKOS vasüzletében

Csapó-utca 88. Telefon 6-20.

Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat